
 

 

ASSEMBLEA DEI SOCI 

VERBALE N. 1 DEL 28 OTTOBRE 2020 

 

L’anno duemilaventi, il giorno 28 del mese ottobre, alle ore 17.00 in modalità videocollegamento in 

ossequio alle disposizioni di contrasto alla diffusione del COVID-19, si è riunita in seconda 

convocazione, considerato che la prima è andata deserta, l’Assemblea Generale dei soci, convocata 

con nota Prot. Nr. 35/2020/GAL Campidano del 20/10/2020 per discutere e deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente;  

2. Approvazione rendiconto finanziario 2019; 

3. Ratifica modifiche Complemento di programmazione del Piano d’Azione del Gal 

Campidano; 

4. Ratifica bandi sottomisura 19.2; 

5. Ratifica approvazione convenzione delega ai GAL dell’istruttoria delle domande di 

pagamento a valere sulla sottomisura 19.2; 

6. Approvazione progetto a valere sul bando Sardegna Ricerche “Sardegna, un’isola 

sostenibile”;;  

7. Varie ed Eventuali.  

 

Assume la presidenza il Sig. Stefano Musanti, il quale chiama il Sig. Sandro Atzori a fungere da 

segretario. Il presidente constata e fa constatare la presenza dell’assemblea della Fondazione nelle 

persone dei Signori Soci: 

 

 

 RAPPRESENTANTE  
Nome e cognome 

COMUNE ENTE/S0CIETÀ 

1 
 Cagliari Coldiretti Cagliari 

2 
 Cagliari Impresa Verde cagliari 

3 
 Nuraminis Soggetto Privato 

4 
 Nuraminis Tecnoimpianti S.n.c. 

5 
 Nuraminis Soggetto Privato 

6 
 San Gavino Barket S.r.l. 



 

 

7 
 San Gavino  Pro Loco San Gavino Monreale 

8 
 San Gavino P.A.C.  Di Luca Pisano e C. Sas 

9 
 San Gavino Olivo Supermercati S.r.l. 

10 
 San Gavino Global Società Cooperativa 

11 
 San Gavino Esagila S.r.l. 

12 
 San Gavino Acquacoltura Monreal Fish S.N.C. 

13 
 San Gavino Azienda agricola Bussu Fabio 

14 
Simona Corona (P) San Gavino Libero Professionista 

15 
 San Gavino ZARD 

16 
 Sardara Soc. Coop. Soc. Il Sole 

17 
Ilario Ibba (P) Sardara Primaria S.a.s. 

18 
 Sardara Pro Loco Sardara 

19 
 Serrenti Soggetti Privati 

20 
 Serrenti Libero Professionista 

21 
 Serrenti Libero Professionista 

22 
Serpi Marco(P) Serrenti Ristrutturandia Di Marco Serpi 

23 
 Serrenti Rosella Three Srls 

24 
Degan Giuseppe(P) Serrenti Soc. Coop. Delfis 

25 
 Serrenti La dispensa del fattore di Frau Emanuele 

26 
 Serrenti Azienda agricola Sanna Ettore 

27 
 Villasor Gruppo Caria S.r.l. 

28 
 Pabillonis Azienda agricola Piras Aldo  

29 
Dessì Marcello(P) Pabillonis Soc.Agr.F.lli Dessì 

30 
 Serrenti Market Frau S.r.l. 

31 
 Samassi Associazione Città della Terra Cruda 

32 
   Francesco Melis & C. 

33 
 Serramanna/Sanluri ARPOS Soc. coop. Arl 

34 
 Verona Il Maggiociondolo Soc. Coop. Di solidarietà sociale 

35 
 Sardara Società Agricola Agrialber S.R.l. 

36 
 San Gavino Ass. Cult. Rinascimento Santuengesu 

37 
 Nuraminis ITALTEC SRL 



 

 

38 
Pistis Giuliano (P) Villasor Antiche Bontà 

39 
 Villasor Bollicino 

40 
 Serramanna Soggetto privato 

41 
Stefano Musanti(P) San Gavino Studio Musanti 

42 
  Comune di Nuraminis 

43 
  Comune di San Gavino M.le 

44 
  Comune di Sardara 

45 
Delegata Marini Fiammetta(P)  Comune di Serrenti 

46 
Delegato Giuliano Pistis(P)  Comune di Villasor 

47 
  Comune di Serramanna 

48 
  Comune di Pabillonis 

 

Considerato che la riunione avviene in seconda convocazione e verificata la sussistenza del numero 

legale dei componenti presenti in proprio o per delega mediante appello nominale ,   ai sensi dell’art.8 

dello Statuto dell’ente, il Presidente dichiara valida la seduta e inizia i lavori  alle ore 17:30  passando 

ad esaminare i punti posti all’Ordine del Giorno. 

 

Primo punto all’ordine del giorno: Comunicazioni del Presidente. 

Il presidente Musanti comunica che il Signor Lucio MUDU, Consigliere del Consiglio di 

Amministrazione del GAL CAMPIDANO a suo tempo indicato  dall’Amministrazione Comunale di 

Nuraminis, a seguito del rinnovo elettorale appena conclusosi in questo Comune, ha rassegnato le 

dimissioni. 

Il Presidente, nel ringraziarlo per il prezioso e fattivo contributo al servizio del CDA del GAL, ne 

informa l’Assemblea chiedendo se vi siano contrari ad accogliere le sue dimissioni. Non si registrano 

interventi. 

Il presidente informa sullo stato dell’arte dei bandi programmati dal GAL Campidano a valere sulla 

misura 19.2, ricordando che 7 sono pubblicati, 2 sono di prossima pubblicazione e uno è in corso di 

validazione.  

Il Presidente informa , che, nonostante le difficolta generalizzate generate dalle limitazioni della 

pandemia da Covid 19, il GAL ha voluto impegnarsi anche in altre iniziative di programmazione e 

progettazione ulteriori rispetto alle risorse della sottomisura  19.2 del PSR. 



 

 

Cita la partecipazione al progetto promosso dalla Citta Metropolitana di Cagliari nell’ambito del 

bando di Sardegna Ricerche, “Sardegna un’ Isola Possibile” per costruire, insieme all’ Unione dei 

Comuni di Nora Bithia, l’Unione dei Comuni del Parteolla, l’ Area Marina Protetta di Capo Carbonara 

– Villasimius, regole e strumenti di promozione turistica integrata, mettendo insieme turismo 

balneare e turismo eno-gastronomico, coste marine con produzioni agroalimentari di qualità e 

territorio dell’ entroterra. 

Tutto questo al fine di inserire il GAL , il suo territorio e le sue produzioni nell’ambito dei circuiti e 

delle reti turistiche in chiave promozionale e di sviluppo integrato. 

 

Cita, inoltre, le attività preparatorie che il GAL Campidano ha promosso e avviato, insieme ai Comuni 

di Sardara, Serrenti, Villasor e Nuraminis,  al fine di promuovere la costituzione di un Distretto 

Rurale, denominato Campidano ossia un sistema  produttivo caratterizzato da un’identità storica e 

territoriale omogenea derivante dall’integrazione fra le attività agricole e altre attività locali, nonché 

produzioni di beni e servizi di particolare specificità, coerenti con le tradizioni e le vocazioni naturali 

e territoriali. Il territorio di riferimento del costituendo Distretto aggiunge il presidente Musanti è quello 

delle due unioni dei Comuni da cui lo stesso GAL Campidano è nato, cioè le Unioni Terre del 

Campidano e Unione dei Comuni del Basso Campidano. 

Cita ancora le attività intraprese dal GAL Campidano per aderire al Distretto BIO Slow della 

Sardegna, promosso da ITALIABIO, associazione nazionale che sta promuovendo la costituzione 

nel territorio nazionale dei Distretti del Bio, mediante l’adesione al Comitato Promotore. 

Il presidente Musanti spiega che i Distretti del Bio sono aree vocate al biologico dove produttori, 

cittadini, operatori turistici e pubbliche amministrazioni stringono un accordo per la gestione 

sostenibile delle risorse. Informa che la sede provvisoria del distretto bio slow della Sardegna è 

presso la sede del GAL Campidano. 

  

 Secondo punto all’ordine del giorno: Approvazione rendiconto finanziario 2019.  

Il Presidente ricorda ai presenti che l’anno 2019 ha rappresentato l’anno del rodaggio per il Gal 

Campidano, per la sua dirigenza, per la struttura tecnica e per il territorio stesso, considerato che il 

GAL Campidano è un gal di nuova costituzione.  Sottolinea che dopo la fase iniziale di costituzione 

formale prima, e di organizzazione logistico organizzativa poi, il Gal Campidano si  è dovuto mettere 

in moto per colmare il gap con altri gal storici più rodati per costruire  una proposta di bandi per 

programmare le risorse assegnate con la 19.2 al fine di  restituire al territorio le aspettative e le 

opportunità espresse dal Piano d’Azione. Ha inoltre avviato le iniziative di formazione attribuite 

nell’ambito delle risorse del bando RAS -Assessorato del Lavoro “Blue and Green Economy”., 

svolgendo anche un’intensa azione di animazione e comunicazione attraverso diversi  incontri mirati 

nel territorio. 



 

 

Ricorda che nel corso del 2019 mediante un passaggio in assemblea a dicembre, la stessa ha 

deliberato,  tra le altre cose, di  rinnovare il mandato al presidente e al  CDA attualmente in carica. 

Il Presidente cede quindi la parola alla RAF Cristina Pireddu perché dia illustrazione dei dati numerici 

salienti che hanno caratterizzato l’esercizio 2019. 

La dottoressa Pireddu riferisce che per effetto della conversione in legge del Decreto CURA ITALIA 

il termine di approvazione del rendiconto è stato traslato al 31 ottobre del 2020 rispetto al canonico 

30 aprile. Informa che il CDA ha già discusso e approvato a giugno questo rendiconto e che il 

documento è stato a suo tempo vagliato e ha avuto l’ok dal revisore dei conti del GAL Campidano. 

Informa che l’esercizio  2019 si chiude con un utile, a differenza dell’esercizio 2018 che si era chiuso 

con una perdita, e spiega che questo utile di Euro 244.151,90 dipende dal fatto che nel 2019 il GAL 

Campidano ha ricevuto nel mese di novembre 2019 l’accredito del 50% della somma riconosciuta 

per i costi di gestione e animazione della sottomisura 19.4. 

Per tale ragione le spese sostenute nel 2019 sono state essenzialmente legate a compensi per il 

personale e si è soprasseduto sulle spese per investimenti in arredi attrezzature.  Espone i dati 

salienti della relazione di gestione ricordando che il CDA propone di appianare la perdita dell’anno 

2018  mediante utile dell’anno 2019  di riportare a nuovo la restante parte. 

Il Presidente riprende la parola e dopo aver ringraziato la RAF per la chiara ed efficace esposizione 

chiede se vi siano richieste di informazioni o di chiarimenti.  

Terminati gli interventi, il presidente pone ai voti la proposta di approvazione del Rendiconto 

dell‘anno 2019. 

DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA: N. 1/2020 DEL 28.10.2020 

   

L’ASSEMBLEA 

- Uditi i riferimenti del Presidente e della Responsabile Amministrativa e Finanziaria; 

- Sentiti gli interventi; 

 

DELIBERA 

Di approvare all’ unanimità dei presenti il rendiconto finanziario 2019. Lo stesso è allegato al 

presente verbale per farne parte integrante. 

 

 

 



 

 

DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA: N. 2/2020 DEL 28.10.2020; 

L’ASSEMBLEA 

- Uditi i riferimenti del Presidente in merito alla proposta utilizzare il risultato dell’esercizio 2019 

a copertura delle perdite esercizi precedenti pari a euro 49.867,00 ; 

- Sentiti gli interventi; 

- DELIBERA 

- Di approvare all’ unanimità dei presenti la proposta di coprire la perdita esercizi precedenti 

per euro 49.867,14 mediante l’utilizzo dell’ utile d’esercizio e di riportare la restante parte di 

utile all’esercizio successivo. 

 

 

Terzo punto all’ordine del giorno: Ratifica modifiche Complemento di programmazione del 
Piano d’Azione del Gal Campidano 

Il presidente ricorda che rispetto all‘Assemblea del dicembre 2019 che aveva approvato il 
Complemento di Programmazione, documento fondamentale per scrivere i bandi e caricarli sul VCM, 
il percorso di strutturazione degli stessi ha imposto, in corso d’opera, alcuni aggiustamenti. 

Si tratta per lo più di eliminazione di rifusi o di qualche incongruenza che impediva l’allineamento dei 
testi del Complemento, dei bandi e del VCM. Pertanto, il CDA, nelle more della possibilità di tenere 
una apposita assemblea e avuto riguardo alla potestà concessa a seguito delle limitazioni imposte 
dalla pandemia da Covid 19, ha provveduto ad apportare e approvare alcune modifiche al vecchio 
testo del complemento e le stesse qui vengono portate all’attenzione dell’Assemblea per la ratifica. 

Da, quindi, la parola al direttore che  illustra i punti del Complemento che sono stati oggetto di 
emendamento e di approvazione da parte del CDA.  

Terminato l’intervento del direttore, il presidente chiede ai presenti vi siano domande o richieste di 
chiarimento. Non si registrano interventi. Pertanto, il presidente, pone ai voti la proposta di ratificare 
le modifiche votate dal CDA al Complemento di Programmazione, cosi come illustrate dal Presidente 
e dal  Direttore. 

 
DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA: N. 3/2020 DEL 28.10.2020; 

   

L’ASSEMBLEA 

- Uditi i riferimenti del Presidente e del Direttore; 

 



 

 

 

DELIBERA 

Di ratificare le modifiche al Complemento di Programmazione e di approvare il nuovo testo dello 

stesso che viene allegato al presente verbale per farne parte integrante. 

 

Quarto punto all’ordine del giorno: Ratifica bandi sottomisura 19.2.  
Il Presidente cede la parola al Direttore il quale  ricorda ai presenti che il 2019 ha rappresentato un 

anno importante per la strutturazione dei bandi a valere sulla 19.2 e anche in questo caso, cosi come 

per il Complemento di Programmazione,  non essendo stato possibile per gli ovvi e noti vincoli della 

pandemia, convocare l’Assemblea di volta in volta, i testi dei bandi sono stati portati alla attenzione 

del CDA. Oggi si porta quindi all’attenzione della Assemblea la lista dei bandi prodotti dal GAL 

Campidano per la ratifica. 

Passa quindi la parola all’Animatore Antonio Fenu il quale elenca e illustra i bandi del GAL 

Campidano richiamando per ciascuno finalità, beneficiari,  entità del contributo, somma complessiva 

a budget e, laddove pubblicati, scadenza. 

Terminato l’intervento dell’animatore, il presidente chiede ai presenti se ci sono esigenze di 

chiarimento o domande di approfondimento. Non si registrano interventi. 

 

 
DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA: N. 4/2020 DEL 28.10.2020; 

   

 

L’ASSEMBLEA 

- Uditi i riferimenti del Presidente, del Direttore e dell’Animatore; 

 

DELIBERA 

Alla unanimità dei presenti di ratificare i bandi elaborati dal Gal Campidano e approvati dal CDA nel 

corso dell’anno 2019 cosi come da testi allegati al presente verbale. 

 

 



 

 

Quinto punto all’ordine del giorno: Ratifica approvazione convenzione delega ai GAL 
dell’istruttoria delle domande di pagamento a valere sulla sottomisura 19.2.  
 

Il presidente ricorda che, a seguito di nuove e importanti modifiche, il ruolo di ente pagatore per le 

pratiche dei GAL passerà da Agea ad Argea e che, a seguito di un ragionamento che si sta 

sviluppando da diversi mesi tra Assogal e il Servizio Sviluppo dei Territori e all’interno di Assogal 

stessa, vi è in animo di trasferire ai GAL il compito di soggetti istruttori delle pratiche di pagamento. 

Tale attività sarà in parte in capo alla struttura e in gran parte in capo ai professionisti esterni. Per 

questa nuova ulteriore attività i GAL riceveranno delle risorse ulteriori. Si tratta di una sorta di ritorno 

alle origini dei GAL, dice il presidente Musanti, e di potenziamento del ruolo, che il CDA ha già avuto 

modo di valutare positivamente, e che oggi si porta all’attenzione dell’Assemblea per la ratifica. 

Il Presidente chiede se ci sono domande o richieste di chiarimenti. 

DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA: N. 5/2020 DEL 28.10.2020; 

   

 

L’ASSEMBLEA 

- Uditi i riferimenti del Presidente; 

- Sentiti gli interventi; 

 

DELIBERA 

All’unanimità dei presenti di ratificare lo schema di delega per il trasferimento ai GAL del ruolo di 

soggetti istruttori delle pratiche di finanziamento 

 

Sesto punto all’ordine del giorno: 6. Approvazione progetto a valere sul bando Sardegna 

Ricerche “Sardegna, un’isola sostenibile”; 

Il presidente richiamando in introduzione quanto detto nelle sue comunicazioni, cede la parola al 

direttore perché illustri il quadro strategico e i contenuti della proposta progettuale che il GAL  

Campidano, in qualità di partner si appresta a presentare a Sardegna Ricerche prossimamente con 

la Citta Metropolitana di Cagliari capofila a Sardegna Ricerche. Il Direttore illustra i dati finanziari del 

progetto e le azioni chiave dello stesso. Ricorda che oggi questo partenariato potrebbe avere una 

potenziale capacità di stimolare un gruppo di operatori economici operanti nella cornice di 

governance del territorio di riferimento del progetto di cui ora si discute. Terminato l’intervento del 

direttore, il Presidente chiede se ci sono domande o richieste di chiarimenti. 



 

 

 

DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA: N.6/2020 DEL 28.10.2020; 

   

 

L’ASSEMBLEA 

- Uditi i riferimenti del Presidente e del Direttore 

 

DELIBERA 

All’unanimità dei presenti di  approvare il progetto di cui il GAL è partner all’interno della linea A del 

Bando di Sardegna Ricerche e denominato Destinazione Sud Sardegna DMO 

 

 

Settimo punto all’ordine del giorno: Varie ed eventuali.  

Il presidente informa che è venuto a conoscenza del fatto che sta crescendo sempre più l’interesse 
complessivo, dei privati e dei comuni,  verso il bando di cooperazione del GAL nell’ambito della  
Misura 16.9 e si rallegra del fatto che sta crescendo una interessante proposta progettuale. 

Il Presidente, auspicandosi che i bandi aperti possano essere colti con immediatezza dal territorio,   
verificato che è stato esaurito l’intero ordine del giorno e che non vi sono richieste di intervento, 

dichiara chiusi i lavori alle ore 19.25 e scioglie l’assemblea. 

    

  

Il Segretario      Il Presidente 

       F.to Sandro Atzori                               F.to Stefano Musanti 

 


